

EL PALMESANO.

Periódico político, industrial y literario.

Sale seis veces á la semana,
á 7 reales mensuales en esta isla
y 8 fuera de ella.

Palma.—Martes 5 de mayo.

Se suscribe en esta imprenta,
y en la
tienda de Cabrer, plaza de Cort.

Espíritu de la prensa.

Sección política.

De el *Criterio*:

Las reñidas polémicas que se han sostenido estos días en la prensa sobre el origen y filiación de nuestros partidos políticos, y sobre su estado actual de confusión y desconcierto, son nuevas é inequívocas pruebas de la bondad del pensamiento que nació representando *El Criterio*; de la exactitud de sus apreciaciones un tiempo desconocidas y atacadas por muchos de los que hoy le prestan forzoso pero sincero homenaje. Si no mediaran consideraciones de tanta importancia; si pudiésemos poner la satisfacción de nuestro amor propio lisongeado, sobre los dictados de la conciencia; cierto que encontraríamos mas de un motivo de legítimo orgullo en la confirmación que ha dado el tiempo á nuestros asertos; ese tribunal supremo cuyo fallo impone respeto á los mismos que humilla y contradice.

Uno y otro día sostuvimos con incansable afán que no había ya vida política en nuestros partidos; que la corrupción que minaba sus entrañas era tan honda é incurable que no bastaban humanos esfuerzos para contenerla ni remediarla. ¿Hay hoy alguien, por ventura, como no sean los abogados del poder, que no reconozca verdad tan palmaria, que no procure buscar solución á nuestras dificultades políticas, tomándole por base incontestable? Y como en esa mar de dudas y de azares, el ánimo se negaba á abandonar el áncora de la esperanza, porque no desespera nunca completamente el hombre de lo porvenir, no era mucho que todos los partidos tendiesen sin cesar la vista en torno suyo, buscando con diligencia el fanal que pudiese servirles de guía para llegar á seguro puerto. De aquí que se hayan reproducido las controversias, con mayor ardor que nunca, sobre el pensamiento designado bajo el nombre de Union liberal; de aquí que unos, considerándole su mortal enemigo, hayan tratado de combatirlo con las armas quebradizas de la ironía ó con el aparato de un raciocinio efímero; de aquí que otros cansados de la esterilidad de las doctrinas que encarecen los bandos políticos sin ánimo de practicarlas las mas veces, hayan cejado, por fin, en su odio ó su desvío acabando por te-

nerle, sino como dechado de perfección, como el camino por lo menos que ofrece mejores garantías de acierto y de concordia en el presente estado de la cosa pública.

No pueden salir mas que elogios de nuestra pluma para los que fraternizan con nosotros, heridos por la luz de la verdad; pero entre los que persisten en condenar el pensamiento político que derrocó la situación de julio de 1854; que fué madurando en el seno de las Cortes constituyentes, y que al cabo se entronizó mas tarde en el poder, siquiera de un modo pasajero, dejando marcada indeleblemente la huella de no pequeños beneficios; y llevándose la esperanza, que el tiempo confirmará, de otros mayores; se cuentan en primer término los paladines de la democracia, incansables, ardientes en sus ataques como el que mas, pero conservando al propio tiempo en la controversia elevación de miras, amor á los principios, culto á la justicia, sentimientos todos muy respetables, y que nos place reconocer aun en nuestros propios enemigos.

Que la Union liberal sea el blanco de los ataques de reformistas y radicales, es una circunstancia que nos envanece, lejos de contrariarnos. La Union liberal se formó contra ellas; no es, pues, extraño que la combatan. Respetando, por lo tanto, la sinceridad de su convencimiento, nos cumple, ahora mas que nunca, medir las armas corteses de la razón con tan leales adversarios.

La Discusion, con quien ya en otro tiempo discutió *El Criterio* ampliamente sobre los principios que representaba la Union liberal, y su bondad absoluta y relativa; que tuvo por conveniente en aquella época suspender su hostilidad; vuelve hoy con nuevos bríos á la pelea, llamándonos al estadio de la prensa, con ánimo deliberado de probar la impotencia que encubre lo que supone nuestra aparente bizarría. El diario democrático, convencido, sin duda, de que no había en nuestros principios la confusión ni la monstruosa amalgama que nos achacáramos entonces, desciende á un terreno concreto, examina los puntos que constituyen nuestro programa político, y termina considerándolas una simple variante del eclecticismo caduco ya en su sentir, y harto conocido para que pueda ofrecer novedad alguna.

Mucho hemos ganado con el sistema de ataque que adopta *La Discusion*; lo decimos sinceramente. Ahora, con leves escepciones, se nos achacan nuestros propios principios, que

estamos dispuestos á defender con teson y ardimiento, cifrando en ello nuestra gloria; antes teníamos que pasar por la amargura de no ser comprendidos por inteligencias elevadas, por personas doctísimas, á quienes era familiar el estudio de las ciencias políticas.

Así pues, nuestra situación es mas ventajosa que nunca; las posiciones en que nos ataca nuestro contendiente son las que hemos elegido nosotros mismos, y por mas que á las veces intente con capciosos ademanes arrebatarlos, confiamos en que no ha de faltarnos discreción ni aliento para contrarrestar sus sagaces tentativas.

La acusación de eclecticismo que nos dirige nuestro colega merecería un tratado entero para ser contestada ámpliamente. No somos ciegos partidarios de aquella escuela filosófica, cuya influencia ha sido, en nuestro sentir, mas de una vez provechosa en el seno de la sociedad; y si bien reconocemos que la ha tenido, y no poca, en la historia constitucional de la vecina monarquía, estamos muy lejos de ligarla fatalmente, como parece hacerlo nuestro colega, á la existencia de la monarquía representativa. Esa forma de gobierno tiene un origen muy distinto del que aparece atribuirle *La Discusion*, extraviada esta vez por el espíritu de partido; es muy anterior en el orden del tiempo, como no podrá menos de reconocerlo nuestro ilustrado colega, á las doctrinas de Cousin y de Jouffroy; independiente de estas en el orden político, donde ha contado y cuenta partidarios muy sinceros que profesan diferentes y aun encontradas creencias religiosas y filosóficas, desde el catolicismo hasta el ateísmo, y prevalece por último en naciones donde la libertad política coexiste con el culto piadoso que profesaron muchas generaciones sin que su antagonismo en otras seas mas que un vicio pasajero que rechaza la cultura moderna. ¿Es culpa, por ventura del sistema monárquico constitucional, que le haya aceptado como suyo la escuela ecléctica, y debe por eso someterse á vivir bajo su exclusiva influencia? ¿En dónde quedan entonces las otras escuelas, los otros hombres, de Inglaterra, de Bélgica, de Italia y de la misma Francia, anteriores al eclecticismo ó contemporáneos suyos, que nada tienen de comun con sus doctrinas, y muchos de los cuales fueron enemigos de ellas? ¿Qué significación tendrá en tal caso esa larga serie de publicistas y republicos que, sin ir mas lejos, comienza en las turbulencias de Inglaterra durante el reinado de Carlos I, y termina

ó por mejor decir, continúa, en nuestros días en todos los países donde impera el gobierno representativo? Tantos nombres se nos ocurren en comprobación de nuestro aserto, que es ocioso el mentarlos, ya que la ilustración de nuestro colega los recordará fácilmente.

La identidad que trata de establecer *La Discusion* entre el eclecticismo y la monarquía constitucional, que es nuestra doctrina, carece de sólido apoyo y fundamento. La monarquía constitucional puede alimentarse con el jugo de esa escuela y de otras muchas; pero no se agarra cual planta parásita á ninguna para vegetar tan solo á su sombra. La monarquía constitucional, síntesis de la civilización de nuestro siglo, vive con todos los sistemas, porque vive con la libertad, y no envuelven sus principios la preponderancia de ninguna escuela, de ninguna creencia que trate de avasallar la conciencia del género humano, muy diferente en esto de los que, exagerando la libertad, procuran emplearla como instrumento para el predominio de sus ideas absolutistas.

Pero vengamos á los razonamientos que inspiran á *La Discusion* nuestras particulares doctrinas; nuestro colega, después de resumirlas escribe:

«En una palabra, quiere, con ligeras escepciones, todo lo que quiere el partido moderado; proclama todo lo que el partido moderado proclama; es el conservador de sus ideas, de sus tradiciones; es el partido moderado mismo que siente el frío de la muerte en sus venas, que aspira á tener nuevos principios para rejuvenecerse y libertarse de la descomposición, y que cree que se salva cambiando de nombre.»

Y luego añade: «Dados los principios se dan las consecuencias. La Union liberal dará fatalmente por una necesidad lógica inevitable, todas las consecuencias que da el partido moderado.»

Aquí *La Discusion* nos acusa de ser simplemente moderados. Nuestra contestación tiene que ser tan breve como explícita. No faltan órganos de ese partido en la prensa matritense: ahora bien: si hay alguno de ellos que acepte nuestros principios como suyos, consentimos en llevar el sambenito que nos señala el diario democrático.

Si esta conformidad de miras entre la prensa moderada y la Union liberal es, á todas luces, absurda; si hemos dado nosotros un paso que nos separa inevitablemente de los que confi-

nuan apegados á las tradiciones de aquel partido, ó tratan de alterarlas bajo su nombre. ¿cómo será dable atribuir á nuestros principios sus tendencias y sus resultados, ya que han nacido del propósito de combatirlos y aniquilarlos?

No; la Union liberal no es el partido moderado; en primer lugar, porque ese partido no puede existir ya como existió en otras épocas; en segundo lugar, porque no profesó nunca las mismas doctrinas que nosotros profesamos. La Union liberal podrá recoger en buen hora, su herencia mas calificada; pero será para acrecentarla con los principios de progreso que cuadran á la monarquía constitucional; con el espíritu de concordia que han resucitado las consecuencias del espíritu de exclusivismo. La Union liberal ha nacido, al propio tiempo, en el seno de los dos grandes partidos que fueron siempre rivales; porque era necesidad, tanto, por lo menos, social como política; porque era el pensamiento de libertad templada á que progresistas y moderados rindieron culto, y no habia otro medio de realizarlo en el desbarajuste, en la desunión en el desconcierto en que se encontraban los hombres y los partidos.

Sentimos, aunque lo comprendemos, que no reconozca nuestro ilustrado colega, la elevación que guía ese pensamiento, el mas liberal que haya podido predicarse en España; sentimos en el alma, que estraviado por su aborrecimiento á las formas genuinas de la monarquía representativa, oponga sin cesar nuevos obstáculos al logro de nuestra empresa, porque ni aun la democracia ganará nada en ello. Pero firmes en nuestros puestos, como inquebrantable convencimiento, con fe en nuestros principios, con esperanza en su generoso imperio, lucharemos incansablemente en torno de nuestra bandera contra los muchos y distinguidos enemigos que vienen á mancillarla.

CRÓNICA.

Noticias nacionales.

Madrid 27 de abril.

La *Regeneración* declara anoche que los diputados absolutistas elegidos para el futuro Congreso prestarán el juramento que se exige al tomar asiento en las Cortes. Como lo que se jura es así el trono y la dinastía de Isabel II como la Constitución del Estado, esperamos que serán fieles á la una y á la otra.

En la *Península* de ayer, se leen las siguientes líneas. Sus noticias sobre el discurso del trono nos parecen bastante probables:

«El discurso de apertura de las Cortes parece, como ya se ha dicho, que es obra del señor Pidal.

«Segun se asegura está redactado con bastante concision, y se apuntan en él de una manera ambigua las principales cuestiones que hoy absorven la atencion general.

«El gobierno confia en que nuestras diferencias con la corte de Roma terminarán satisfactoriamente sin menoscabo del de-

sarrollo de la riqueza pública. Esto quiere decir poco ó mucho.

«La cuestion pendiente con Méjico se llevará á buena solucion. No sabemos cuándo ni cómo.

«No se olvida indicar la reforma del Senado llevando á su alta cámara las eminencias políticas y la aristocracia para fortalecer el principio parlamentario.

«El gobierno no quiere recordar lo pasado y desea que sobre todo se eche la losa del olvido.

«Este párrafo estará redactado con mucha habilidad.

«Tal es el resumen de las noticias que han llegado hasta nosotros respecto al discurso régio. La verdad no se hará esperar.»

— Las obligaciones del presupuesto para el mes de mayo próximo, aprobado por el Consejo de ministros, asciende á ciento treinta y cinco millones y pico de reales.

— La Reina ha tenido á bien mandar que los comandantes de infantería y caballería en situación de reemplazo que deseen ser empleados en las comisiones de estadística, puedan desde luego solicitarlo así; en el concepto de que los que sean nombrados para este servicio disfrutarán el sueldo de sus empleos por completo.

— Hoy se habrá verificado en Alcalá de Henares la solemne funcion para la traslación de las cenizas del cardenal Cisneros. Algunos consejeros de la Corona, individuos de nuestra grandeza, prelados y representantes de todas las clases de la sociedad, han asistido á este merecido tributo en honor de una de las verdaderas glorias de España.

— Algunos periódicos insisten en que el señor D. Lorenzo Quintana pasa de la direccion de estancadas al Tribunal mayor de cuentas, y en el que el señor D. Luis Estrada, director de venta de bienes nacionales, le reemplaza en aquel puesto. Hasta ahora son prematuras estas noticias.

— Se halla pendiente en el Consejo Real el expediente de indemnización al señor conde de Vistahermosa, por las pérdidas que sufrió en julio de 1854. Esta cuestion pasará probablemente del Consejo Real á las Cortes.

Noticias extranjeras.

Paris 26 de abril.

La agencia *Havas* publica los siguientes partes telegráficos:

«Trieste 25 de abril.—Las noticias de Alejandría del 10 anuncian la llegada á esta ciudad de tres mil hombres de tropas turcas, cuyo destino se ignora.»

«Dresde 25 de abril.—El *Diario de Dresde* contiene una correspondencia de Viena anunciando que el Austria y la Prusia completamente de acuerdo sobre la cuestion de los ducados, han prorogado el plazo concedido á Dinamarca, para dar una respuesta, hasta la reconstitucion definitiva del ministerio danés.»

«Berná 25 de abril.—El doctor Kern sale mañana para Zurich, de regreso para Paris.

Los miembros mas influyentes del gobierno neuchatelés se pronuncian en favor de las proposiciones de las potencias.»

— Las últimas noticias de la China anuncian que se propaga entre los chinos la exasperacion contra los ingleses; y que aquellos han cometido nuevos actos de violencia. Hé aqui lo que sobre esto se lee en el *Times*:

«Sabemos que los europeos á bordo del stemar inglés *Queen*; que navegaba bajo pabellon portugués han sido asesinados por los pasajeros y tripulacion chinos que se han llevado el buque con su cargamento. Los actos de violencia cometidos en Hong-Kong se han renovado, y los incendiarios han entregado á las llamas los almacenes de los asentistas del gobierno con la harina que contenian para las tropas de la escuadra. No hemos recibido de allí otras noticias; pero el almirante conserva aun probablemente la misma posicion, esperando refuerzos; y los chinos sin duda, no solamente en Canton, sino quizá en toda la estension del imperio, creen que estamos reducidos al último estado de debilidad y en vísperas de ser destruidos. Pero aqui la mas estraña noticia:

La venganza china ha invadido todo el archipiélago. Algun tiempo atrás. Singapore, nuestro gran centro comercial en estos mares, fué amenazada de quedar destruida por una insurreccion de las hordas de chinos que la habitan. Sabemos hoy que Sarawak, la colonia de sir James Brooke, en Borneo, ha sido destruida. El 17 de febrero se sublevaron los chinos y asesinaron á varios europeos. Sir James Brooke pudo salvar la vida atravesando á nado una pequeña bahia. Pero el rajah no es hombre para abalirse en semejante circunstancia. Poniéndose al frente de una partida de malayos y de dyacks, dos razas guerreras que parece haber dominado completamente, y auxiliados por un vapor llegado á propósito, vengó la destruccion de la plaza con la muerte de 2,000 chinos. ¿Quién es capaz de decir lo que habrá ocurrido en los dos meses que han transcurrido despues? Es evidente que los chinos que desde su pais se han dirigido á todas las colonias de estas comarcas, que se encuentran á miriadas en Singapore, Borneo, Penang y Malaca, y que se cuentan á millares en nuestras colonias australianas, están á la hora presente todos sobre las armas y determinados á hacernos una guerra de esterminio.»

— En una correspondencia fechada en Paris el 22 del actual, que inserta la *Independencia belga*, leemos los siguientes párrafos:

«El emperador se ocupa mucho en la actualidad de una máquina eléctrica cuyo objeto se dirige á sustituir el motor usado en el vapor para la traccion y otras aplicaciones en que se emplea por punto general este último agente. S. M. que dá grande importancia al buen éxito de este experimento, ha hecho y hace funcionar á su presencia esta máquina.

Las reuniones ministeriales fueron ayer brillantísimas. Como la duquesa de Bassano daba un baile, todas las señoras se aprovecharon de esta ocasion para ir á ofrecer sus respetos á Mad. Magne y á Mad. Fould. El ministro de Estado daba por otra parte un gran banquete al que asistia el prefecto de los altos Pirineos, M. el baron Massy, como tambien el presidente de la comision de presupuestos y los dos secretarios de la propia comision.

Por lo demás estas comidas políticas están muy de moda. El último domingo M. Barroche obsequiaba á todos los empleados en las oficinas del Cuerpo legislativo, á los catorce individuos de la comision de presupuestos y á los catorce que constituyen la comision del Código penal militar. La semana próxima el ministro de Justicia dará igualmente una gran comida á cuarenta diputados.

La comision de presupuestos ve rechazados la mayor parte de sus acuerdos; sin embargo los comisionados del gobier-

no aceptan el que modifica el impuesto sobre los valores moviliarios. En el fondo el impuesto será menos alzado que por el sistema del Consejo de Estado; pero se exigirá de otro modo, á saber: sobre los títulos nominales se percibirán diez céntimos al efectuarse los traspasos, sobre los títulos al portador se exigirá mas abonándolo las Compañías, salvo su recurso contra los accionistas por medio de un dividendo que se retendrán.

Cualquier accionista que lo desee tendrá derecho á cambiar su título al portador en otro nominal: las acciones y obligaciones estrangeras se asimilarán por completo á los valores franceses, y por último se abolirá la ley de 5 de junio.

Tales son á corta diferencia el plan y la economía de la nueva redaccion propuesta por la comision de presupues. Falta saber si prescindiendo de los comisionados las secciones reunidas de Consejo de Estado aceptarán esta enmienda; lo ignoro; pero como van á resultar de esto largas disensiones merced á las cuales no podrán presentarse el dictámen á 1.º de mayo, no puedo menos de preguntarme si será preciso prorogar las sesiones.

— Escriben de Berlin el 18 de abril al *Diario de Francfort*:

«Hoy ha tenido efecto una tentativa de asesinato contra la persona de un banquero Mauricio Eduardo Meyer. En tanto que su hijo estaba en la Bolsa, y que el padre estaba solo en el despacho, entró un jóven en el local para cambiar un ducado y le dió al banquero en el acto en que este volvía la espalda varias puñaladas en la nuca. El asesino ha sido preso.»

Noticias comerciales.

Santander 20 de abril.

— *Harinas*.—La semana que ha espirado ha sido ciertamente fecunda en transacciones, quizás en mayor escala de lo que por punto general se ha creído; pues que sabemos de varios contratos que no han tenido publicidad, por haber sido terminados entre los interesados mismos, sin intervencion alguna, y cuyos pactos, «reservados aun», á nada pueden ya conducir ocultando lo que fuera mejor publicar; pues que nadie desconoce que desde la hebdómada anterior, han experimentado las harinas un pequeño descenso, á cuya compensacion creamos no puede aspirarse con tal proceder.—Hánsenotado muy particularmente entre las ventas de la semana; y ellas absorven lo principal del movimiento, las permutas ó cambios de este polvo por trigos, de que ya nos hemos ocupado en nuestras anteriores revistas y á las cuales se advierte una señalada inclinacion de parte de los vendedores, lo que se explica facilmente por sí mismo, siendo por suerte suya, los compradores, quienes tienen en su poder la mayor parte de las existencias de trigos. La reserva que ha presidido á estas transacciones nos ha privado de recoger sus pormenores, y citaremos la de un cargamento disponible vendido á 26 reales, interesándose en la expedicion el mismo vendedor. Las demas han sido reservadas, si bien se dice que en ellas ha dominado el precio citado de 26 reales del que nada han querido ceder últimamente los vendedores, animados de nuevo con las realizaciones efectuadas.

— *Segundas*.—Se han observado durante la semana algunos pedidos de poca importancia pero que con dificultad han podido

satisfacerse por no abundar en la plaza estas clases, en particular las de superior calidad. Se ofrecen sin embargo partidas á entregar en breve, y esto quizás ha sido el principal motivo de que no se hayan pagado mas de 24 reales arroba por algunos picos que se han vendido á disponer desde luego.

Azúcar.—Con motivo de las últimas noticias llegadas de la Isla de Cuba, anunciando alzas continuas en este dulce y ser pocos los buques que habia á la carga con este destino, nuestro mercado ha recobrado la animacion perdida en las transacciones, habiendo pasado á segundas manos en la semana unas 2,000 cajas, con un aumento de 1 á 2 reales en arroba sobre las cotizaciones anteriores. Sin embargo de que hasta ahora no hemos podido recoger detalles de todas las partidas realizadas, anotamos á continuacion aquellas de que ya tenemos conocimiento.—460 cajas surtidas de un 1/3 dorado y 1/3 blanco, clases regulares y buenas, á 52/62 reales arroba.—260 id. de 140 de dorado corriente y superior de 120 blanco bueno, 52/62 id.—600 id. m. m. dorado corriente y blanco bueno, á 52/62 id.—500 y pico id. de 3/4 de dorado y 1/4 blanco, fruto de la presente zafra, siendo el blanco superior y el dorado bueno, á 53/65 reales idem.

Cacaos.—La entrada de dos buques procedentes de Costa-Firme, con dicho fruto, pues anteriormente no existia partida de consideracion en primeras manos, ha proporcionado la realizacion de unos 700 sacos que hacian parte de sus cargamentos, á 45 3/8 ps. quintal, cuyas clases se componian de Carúpanos, Caracas bajos, corrientes y buenos. Tambien se colocó una partida de Guayaquil á 34.—Todas las procedencias de dicho artículo sostienen los precios muy firmes.

Los aguardientes de Cataluña siguen escaseando y se detallan á 104 pesos fuertes el de prueba de Holanda y 97 el anisado.

El aceite se encuentra en el mismo caso, cediéndose para extraer á 62 reales arroba.

Lo mismo sucede con el jabon, pues de Málaga se menudea á 45 reales arroba y el de Cataluña y Mallorca á 40 y 41 reales.

Segun anunciamos en el intermedio de la semana se realizó una partida de arroz de Valencia á 26 5/8 reales arroba.

Liverpool 24 de abril.

El vapor «Alps» que salió el 11 del actual de Nueva-York ha llegado con la mala de los Estados-Unidos, de tres dias posteriores á las que tenemos avisada.—En Nueva-York, el dia 14 los avisos de Europa del 18 de marzo por el vapor «Niagara» no habian tenido influencia alguna sobre el mercado algodonero, el cual continuaba moroso.—En Nueva-Orleans á 40 seguian los precios sin variacion.—Los estados estadísticos recogidos en Nueva-Orleans justificaban un déficit en los arribos á los puertos, desde el dia 1.º de setiembre, de 355,000 balas, comparados con los de igual período del año pasado.

—El dia 9 de abril fué despachado en Nueva-York para Barcelona, el duque «E. W. Seyburn», c. Nichols.

El dia 6 lo fué de Baltimore para Barcelona, el buque «Bausché», c. Wignate.

—Un despacho telegráfico de Trieste anuncia haber llegado á aquel puerto la mala de la India. Las fechas que trae alcanzan de Calcuta al 21 de marzo, de Hong-Kong al 25, y de Bombay al 2 de abril.

PALMA.

Leemos en el *Eco de Menorca*:

«Antes de ayer (1.º) salió de este puerto con direccion á el de Fornells el vapor de guerra *Limiers* conduciendo á su bordo al Exmo. Sr. Capitan general del Departamento marítimo de Cartagena. Este general ha sido muy obsequiado por las autoridades y empleados de warina residentes en esta ciudad: y nos complacemos en mencionar que todas las personas que han tenido la honra de tratar á dicho señor, han quedado sumamente complacidas de la fina amabilidad que le distingue.»

«En el número de *El Genio de la Libertad* correspondiente al 22 del pasado, se supone que el vapor *Mahones* no habia hecho la escala en Alcudia en el viaje que conducia la correspondencia de Madrid que alcanzaba hasta el 14 del propio mes. Nuestro cólega estuvo mal informado: el *Mahones* hizo la citada escala, pero la circunstancia de haber incluido la administracion de correos de Barcelona, en el paquete de Menorca, parte de la correspondencia perteneciente á Mallorca, indujo á que se creyera en Palma que nuestro vapor no habia tocado en Alcudia.»

«En una carta que tenemos á la vista se dice que el domingo llovió tambien extraordinariamente en Ciudadela. Las sementeras en general presentan pues el aspecto mas halagüeño, pero tememos que no las perjudique algun tanto el fuerte viento N. reinante y el cambio tan violento que se observa en la temperatura. Los árboles frutales sufren mucho por de pronto, asegurándose que la cosecha de almendras será nula este año.»

Revista de periódicos

DE LA PROVINCIA.

Se lee en el *Mallorquin* acerca del general Cotoner lo que trasladamos:

«Hemos visto en un periódico la siguiente correspondencia que trasladamos aquí por redundar en honor de nuestro compatriota el Excmo. señor general don Fernando Cotoner.

Arecivo marzo 15 de 1857.

Cumpliendo con mi deber de correspondal, remito á V. cuatro renglones, que espero estimará para su apreciable *Boletin*.

—El juéves 12 de los corrientes; á las seis de la mañana se agolpaba el pueblo por todas partes para presenciar la entrada del Gefe superior de la isla. A las ocho y media, el alegre clamor de las campanas fué la primera señal de que el ilustre per-

sonage tocaba los umbrales de la villa. Tendido en las playas por donde habia de pasar S. E. se encontraba el escuadron de caballeria, el que le tributó los honores de ordenanza. S. E. bajó del coche y presenció algunas evoluciones, quedando satisfecho del estado y disciplina en que se encuentra esta milicia. A las nueve entraba por la calle de San Felipe seguido de un séquito lucido y numeroso, en el que se contaba, despues de la comitiva de S. E., la municipalidad, comandante del departamento, capitan de puerto, y otras autoridades y señores particulares tanto de esta villa como del vecino pueblo de Manati. Un gentío inmenso abria camino al noble viajero, que cariñosamente recibia la ovacion muda, pero leal y elocuente, de un pueblo que mira en él la lumbrera de su risueño porvenir. Al llegar al templo, una banda militar de música situada en la plaza, dejó oír una sonora marcha con que Arecivo saludaba al ilustre recién llegado. En la puerta principal de la iglesia fué recibido por el clero, y en seguida se cantó el *Te-Deum* acompañado de las místicas notas del órgano. Terminado éste, inspeccionó S. E. el sagrado recinto, significando á nuestro venerable vicario lo complacido que quedaba á vista de la brillantez de las alhajas y ornamentos sagrados, ocupándole tambien la magnificencia del edificio. De allí se dirigió S. E. á pié á la casa que se le tenia preparada, siguiéndole la banda de música al compás de un paso doble, retirándose esta despues que S. E. quedaba en su alojamiento. Por la noche fué obsequiado con una serenata militar. La banda de música compuesta en su mayor parte de aficionados y de varios de nuestros jóvenes que se prestaron generosamente á contribuir al mejor éxito, es acreedora á todo aplauso, pues desempeñó con bastante gusto algunas piezas de ópera y otras del dia, llamando especialmente la atencion el aventajado y conocido jóven D. Eraclio Ramos, en unas variaciones de cornelin hijas de su inspiracion. El Director debe estar lleno de satisfaccion con discipulos que forman la gloria del maestro. Tambien varios niños cantaron un himno dedicado al noble huésped, y del que incluyó á V. un ejemplar impreso de los que en aquella noche circularon: S. E. recibió este homenaje de la leal villa con la afabilidad que le es propia. La música se retiró á las diez tocando por las calles una animada faginata, llevándose en pos un pueblo lleno de entusiasmo.

El 13 visitó S. E. la Real Cárcel; cuartel y las escuelas primarias; se nos ha asegurado que en la sesion que tuvo S. E. con el Municipio ha quedado resuelta la construccion de una nueva casa consistorial digna del pueblo, y de una fuente pública; mejoras que, como el empedrado de nuestras calles, son de suma necesidad en una poblacion como la de Arecivo. Ayer concluyó su visita en esta villa, inspeccionando el Hospital militar, la Real Aduana y demas edificios y oficinas públicas. Parece que una de las cosas que ha ocupado á S. E. es la instalacion del ferrocarril.

Hoy á las 6 de la mañana ha seguido su marcha para la Aguadilla acompañado de infinidad de personas y de las bendiciones de un pueblo que tanto espera de su gobierno, y que sabe estimar sus sentimientos de benevolencia y la natural sencillez con que en todas partes se presentaba; cualidades muy estrañas en aquellos que ocupan una posicion aventajada, ignorando que la modestia es la mejor recomendacion del poderoso.

Sin otro particular, etc., etc.—*El Corresponsal*.

Trasladamos tambien la siguiente letra de la serenata con que se le obsequió, si quiera como una muestra del estro poético de aquellos remotos pais:

SERENATA

al escelentísimo señor Capitan general

DON FERNANDO COTONER.

CORO.

¡Salve, salve! Caudillo valiente

Delegado Real de Isabel;

¡Salve clama la villa riente

Al invicto y marcial Cotoner.

Tú eres, sí, el patricio escogido

Entre miles que encierra Castilla,

Que esplendor y renombre á esta Antilla

Recto y sabio le habrás de legar;

Y por eso Arecivo entusiasta

Entre auras de amor y armonia

Un himno, señor, hoy te envia

Pobre ofrenda, mas noble y leal.

Si en el Campo de Marte tu acero

De mil lauros tus sienes ciñera,

Una palma de gloria te espera

En este rico é inculto vergel:

Una palma que guardan las playas

De esta joya en el mar escondida

Para tí, que brillante y pulida

A la patria la vas á volver.

Por do quiera la tierra que huellas

Brola flores y perlas y oro,

No codicia de Oriente el tesoro

Esparcido en espléndido Harem;

Ménos hoy que celoso, ilustrado,

Sus destinos tu genio preside,

Y tú harás que tu nombre no olvide

Quien por patria te deba un Eden.

Esta villa á quien justa le diera,

De leal Isabel el renombre,

Sueña fiel levantar á tu nombre,

En su pecho un recuerdo de amor:

Porque tú, general castellano,

Al tender tu mirada á este suelo,

Le darás con solícito anhelo;

Cultivo, instruccion y esplendor.

El *Genio* dá cuenta de la repentina muerte de D. José Amer y Llopis conocido por sus opiniones progresistas; trae una correspondencia de Sóller, segun la que los naturales de dicha villa desean que el ferro-carril que ha de construirse se acerque mas á aquel pueblo, y una benéfica lluvia infunde esperanzas de una buena cosecha de aceite.

Boletin oficial.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el comandante graduado capitan del regimiento infanteria de Luchana D. Benigno Martinez.

Parada, hospital y provisiones, rondas y contra rondas el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor.— Benito de Amores.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE PALMA.

Quedan trazados los perímetros de la calle de la portería del estinguido convento de San Francisco de Asis, y desde la boca calle de la cuesta den Brosa, hasta la boca calle de la den Berga. Lo que se avisa al público por sí los propietarios de casas de dichas calles tienen alguna observacion que producir, á cuyo fin estarán de manifiesto los espresados perímetros en la secretaría de este ayuntamiento en los tres dias inmediatos al de la fecha, desde las doce de la mañana, hasta las dos de la tarde. Palma 4 de mayo de 1857.—José Antonio Togores.

Hallándose vacantes varias plazas de peones camineros vecinales de este distrito municipal, se anuncia al público á fin de que los que se consideren con las circunstancias necesarias para obtener dichos destinos, presenten sus solicitudes documentadas en la secretaría de este muy ilustre Ayuntamiento en el término de diez dias á contar desde esta fecha. Palma 5 de mayo de 1857.—José Antonio Togores.

TESORERIA DE HACIENDA PÚBLICA de las Baleares.

Por disposición del Exmo. Sr. Gobernador de provincia queda abierto el pago de la mensualidad de abril último para todas las clases pasivas que cobran sus haberes por esta Tesorería. Palma 4 de mayo de 1857.—El Tesorero, José Gonzales Pecellin.

SECRETARIA DE CÁMARA EPISCOPAL.

Su señoría ilustrísima el Obispo mi señor, administrará, Dios mediante, la santa confirmacion á los párvulos de ambos sexos, el viénes 8 de mayo próximo á las diez de la mañana, en la parroquia de Santa Eulalia.

Se advierte que en las papeletas que presentarán los padres de los confirmandos, deberá constar la filiacion de éstos y la parroquia de su domicilio.

Palma 4 de mayo de 1857.—Teodoro Alcover Pro., vice-secretario.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN JUAN ANTE PORTAM LATINAM, PATRON DE LOS LIBREROS.

En la segunda persecucion de la Iglesia fué llevado San Juan Evangelista á la ciudad de Roma por orden de Domiciano, el cual despues de haber mandado azotarle, hizo que fuera de la puerta Latina se encendiera una hoguera, y puesta en ella una tina de aceite, estando hirviendo, fué arrojado en ella el santo Apóstol, de la que el Señor le sacó ilesos.

Boletin comercial.



EL REY D. JAIME I, de la fuerza de doscientos caballos.

SU CAPITAN D. GABRIEL MEDINAS.

Saldrá de este puerto para el de Barcelona el miércoles 6 de abril á las cinco de la tarde.

Admite carga y pasajeros á los cuales ofrece sus espaciosas cámaras y el mas esmerado trato.

Se despacha en la plaza de las Copiñas número 44.

El vapor español El Rey D. Jaime I, emprenderá un viage extraordinario para

Valencia

el dia 11 de mayo corriente á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la plaza de las Copiñas, número 44.

Nota. Este viage extraordinario no impedirá el ordinario de aquella semana á Barcelona que emprenderá el juéves 14 á las cinco de la tarde.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 4.

De Barcelona en 2 dias queche Esméralda, de 97 ton., pat. Pablo Coll, con 6 mar. y vino.

De id. en 5 dias laud Trinidad, de 66 ton., pat. Bartolomé Pujol, con 7 mar., harina y efectos.

De Cullera en 5 dias laud San Cayetano, de 57 ton., pat. Pablo R. Martí, con 5 mar., 4 pasag. y arroz.

De Alicante en 5 dias laud Pamela, de 51 ton., pat. Bartolomé Felani, con 5 mar., 1 pasag. y ganado.

De Villanueva en 5 dias javeque 2.º Dolores, de 100 ton., pat. D. Rafael Carbonell, con 9 mar. y vino.

DESPACHADAS.

Dia 2.

Para Iviza vapor Mallorquin, de 211 ton., cap. D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 58 pasag., balija y efectos.

Para la Habana polacra Tenas, de 289 ton., cap. D. Miguel Cerdá, con 15 mar., 2 pasag., frutos é id.

Para Marsella pailebot Juanito, de 92 ton., pat. Juan Moll, con 8 mar. y lastre.

Para Iviza javeque Virgen de Jesus, de 29 ton., pat. Juan Ferrer, con 6 mar., 5 pasag., balija y efectos.

Dia 4.

Para Sevilla laud Cármen, de 86 ton., pat. Jaime Vidal, con 6 mar. y aguar-diente.

Boletin de anuncios.

Remate.

Se hace saber al público, que el dia seis de los corrientes á las 8 de la noche,

tendrá lugar en la plaza de Cort, el remate de una propiedad de tierra, que fué de pertenecian del pueblo Son Andriaxol, del término de Andraitx, siempre que los Señores administradores encuentren ventajosa la postura: cuyo plan de condiciones obra en poder del Corredor Andres Serra. Palma 1.º mayo de 1857.

Reloj mecánico,

VERDADERA OBRA MAESTRA, UNICA EN EUROPA.

Ha llegado á esta capital el señor Andrés Dubet y Cusset relojero maquinista, con un reloj que tiene una forma piramidal, su mecanismo es mucho mas complicado que el que existe en Francia en la iglesia de S. Juan de Lyon y del de Estrasburgo. Sobresale en todo cuanto se ha visto hasta ahora por la regularidad y precision de sus movimientos.

Su autor ha llegado á dar á las figuritas que hay en él toda la actitud y formas de que es susceptible el hombre, y esto por la combinacion de una multitud de piezas movibles unidas unas con otras que representan á la vista del espectador las principales escenas de la pasion y muerte de nuestro Señor Jesucristo. Hay ademas de un cuadrante horario, otros dos que sirven de calendario perpétuo, haciendo su rotacion anual el uno y cada siglo el otro, indicando las diferentes revoluciones de las estaciones y el cómputo eclesiástico.

Descripcion de las escenas.

1.º Movimientos ejecutados por dos figuritas, una representando á San Pedro y la otra la servidora de Caifás, que recuerdan cuando el apóstol negó al hijo del Criador. (2.ª galeria).

2.º Movimientos y canto del gallo.

3.º Aparicion del pueblo judío y azotamiento del Señor. (1.ª galeria).

4.º Otra id. seguido de Jesucristo cargado de una cruz precedido de los verdugos que llevan los instrumentos del suplicio, dirigiéndose al Calvario. (3.ª galeria).

5.º Jesus clavado en el leño santo y martirizado por los sayones.

6.º Fluicion de la preciosa sangre de las heridas del Salvador del mundo.

7.º Aparicion y bendicion del Dios Padre al Dios Hijo agonizante.

8.º Conclusion con un repique de campanas.

Está de manifiesto en la tienda número 43, entre el Borne y el Mercado, todos los dias festivos desde las diez de la mañana á las nueve de la noche, y los dias no festivos desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche.

Entrada seis cuartos. Los niños 3 id.

Meifren hermanos

DENTISTAS,

establecidos en Barcelona calle Fernando VII, número 16, piso 1.º

D. Juan Meifren, tiene el honor de ofrecer los servicios de su profesion á las personas que se dignen dispensarle su confianza.

Practicará toda clase de operaciones relativas á su arte.

Empasta y orifica los dientes y muelas

cariadas y precave la irregularidad de los dientes mas disformes.

Coloca dientes artificiales y obturadores con toda solidez como tambien denturas completas con las cuales se puede hablar y comer perfectamente.

Se trasladará á las casas donde fuera llamado.

A los pobres de solemnidad se les operará gratis.

Vive en la fonda de las Cuatro Naciones, núm. 26.

Ferro-carril

de Palma á Inca.

En el edificio del Estudio General se celebrará el dia 7 del corriente mayo á las cuatro de la tarde, junta general de suscritores á fin de darles cuenta del resultado de los trabajos confiados á la Comision provisional nombrada en la última reunion que tuvo lugar el mártes 28 de abril último.

Teatro del Circulo.

Para hoy.—Funcion 226.

A peticion de algunos señores abonados se pondrá en escena la comedia de gracioso en 3 actos de D. Luis Olona, titulada

EL PRIMO Y EL RELICARIO.

Dando fin con el baile, titulado

El Jardin fantástico.

Para mañana.—Funcion 227.

Se pondrá en escena por primera vez la comedia en 3 actos y en prosa tradneida del frances por D. Isidoro Gil y D. Mariano Caneras Gonzalez, titulada

SULLIVAN.

Dando fin con el baile, titulado

Divertimiento extranjero.

A las ocho.

TEATRO

del Casino Artístico

É INDUSTRIAL.

Funcion 7.ª para hoy.

Se pondrá en escena la zarzuela en tres actos, original de Mr. Georges, y arreglada á la escena española por D. Luis Olona: música del maestro D. Joaquin Gaztambide, titulada

EL VALLE DE ANDORRA.

Dando fin con un aria de la ópera Leonora, que cantará la señorita doña Matilde Cavalletti.

Siguen los ensayos de la linda zarzuela en un acto El Grumete; la escena y coro de los locos de la ópera Columbeta, y de la pieza de gracioso en un acto, titulada Por no escribir las señas. Cuya funcion se ejecutará el juéves 7.

A las ocho.

Editor responsable,

DON ANTONIO MARÍA SALOM.

IMPRENTA MALLORQUINA,

Á CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.

Pórtico de Sto. Domingo n.º 58.

por el C. Gabriel Ullman